

新快观察

从母婴室到育婴室 育儿不再只是妈妈的事

日前,广州万菱汇商场的一幅大海报引人关注,海报上大写着“这个母亲节,请把母爱的‘母’轻轻撕掉”,下面标有“母亲节将母婴室改为育婴室行动”。同时,该商场将“母婴室”改造成了“育婴室”,商场的引导标识多了一个男性抱着婴儿的图标。

从母婴室到育婴室,一字之差,引发了市民与网友的广泛讨论。有肯定的声音认为,这是对育儿责任的一次“温柔重构”,强调育儿不仅仅是母亲的责任,更需要其他家庭成员的参与。也有声音认为,此举不过是个噱头,称呼不重要,需要提升的是母婴室的数量与质量。

在5月20日全国母乳喂养宣传日到来之际,就此热点话题,新快报记者走访了广州部分公共场所的母婴室并采访了有关专家,围绕公共场所亲子设施建设问题展开探讨。

■采写:新快报记者 黄闻禹 陈慕媛

VCG/图

记者走访

母婴室配套设施参差不齐

日前,新快报记者来到万菱汇二层的育婴室,里面设有婴儿座椅,供出生5个月至2岁半能独立就坐的儿童使用,也有一处婴儿护理台、洗手池、皂液,能够满足家长的照护需求。

太古汇为亲子家庭准备的区域共9间设施,包括5间母婴室,3间家庭洗手间和1间儿童洗手间。这里拥有一处电子显示屏,能实时查看哪些隔间空闲。空间充满童趣,有巴士房、轮船房、鳄鱼房等,屋内装饰也契合房间主题名称,比如潜水艇房的洗手台柜子涂上浅蓝色,上面绘制了一艘潜水艇。

比较出圈的母婴室当属天河广场,有网友称其为“广州最豪华母婴室”。这里有地下2层、地上6层建筑。记者

留意到,除了1层和6层,其他楼层均配备了母婴室,且指引较为清晰,相对其他商场更容易找到。这里的房间通过抬手感应开门,使用按键上锁、解锁,可以声控调节音乐、加湿器、灯光、暖风机和加热器,还有润肤露、婴儿隔尿垫巾、抽纸、暖奶器等用品。相较于其他母婴室,这里多了一处提示标语“为营造良好哺乳环境,男士及非哺乳人士止步”。

记者还走访了多家商场,有的称为“育婴室”,有些称作“母婴室”。名称虽有细微区别,但具体设施并无较大差异,都能满足日常育婴需要。比如天河城、天环广场,均设置了沙发座椅、婴儿座椅、婴儿护理台和洗手池等设施。

除商场外,记者走访发现,在公园等户外公共场所,由于环境所限,母婴室数量较少,设施配备相对简单。例如,二沙岛公园的母婴室与公园的男女卫生间、第三卫生间连在一起,虽然有独立的室内空间,但空气质量一般。不少家长反映,公园场地开阔,如果有母婴室的话,希望有更清晰的指引标识,方便找寻。

通过走访,记者发现,当前,广州母婴室建设存在质量参差不齐的问题。在一些大型商场中,母婴室的硬件水平堪称“标杆”;而在一些公共场所,母婴室存在分布较少、硬件设施不到位、卫生环境差、管理服务不到位等问题,亟须改善与提升。

市民心声

在母婴室中设立独立的哺乳区

如何看待“母婴室”与“育婴室”之间的区别?不少市民分享了自己的看法。

市民左先生认为:“育婴室的称呼更友好,强调了育儿责任的男女平等,打破带娃只是妈妈的事的刻板印象。”新手妈妈张女士表示,称呼的改变是其次的,重要的在母婴室中设置功能分

区,“在开放区域设置换片台、洗手台等,奶爸奶妈均可以参与;独立母乳喂养区则可以保障哺乳的隐私性。”

还有市民反馈了一些细节问题,希望部分设施能升级改进。“博物馆里的母婴室有小浴盆,并配有淋浴头,想着‘挺有心’,可淋浴头里却没有水。”“美林天地东区的母婴室,只有半块屏风隔

开哺乳沙发和换片台,隐私性无法得到保障,设计非常不合理。”“在商场有时会遇到母婴室被侵占的情况,有一次我在母婴室门口排队等了20分钟,结果里面走出来一位男性。”

“一些母婴室水龙头设计得不好,水压极大,水直接溅到椅子上,希望在设计上多用点心”……

专家观点

育儿不只是“妈妈的事”需要全社会共同支持

广东省妇联常委,广州创新社区治理发展研究院管委会主任、优势势力社会工作发展中心执行总监张茜在接受新快报记者采访表示,近年来,广州母婴室在数量和硬件上进步显著,在国内城市中处于领先地位。

但她也指出,当前广州母婴室配套设施参差不齐、分布冷热不均的现象仍然存在,母婴室的清洁度、隐私性以及哺乳椅和尿布台的缺失也是常见问题。“比如机场、高端商圈的母婴室、母婴室设施都比较完善,受到宝妈青睐,使用率高且口碑好。但在地铁站、公园、老旧商场等区域,母婴室往往空间

狭小、通风差、缺乏热水,甚至与无障碍卫生间混用,导致家长体验不佳。”

谈及商家将“母婴室”更名为“育婴室”的行为,张茜认为,称呼的改变背后是育儿责任重构的社会观念的转变,强调了父亲在育儿中的重要性,“名称变更后,男性照料者可能会更愿意进入,提升父亲育儿的参与度。”在张茜看来,这种命名方式有助于打破传统观念,促进育儿责任的平等分担。张茜强调,有一点需要注意,无论是母婴室还是育婴室,“女性哺乳区域的设计必须要有,而且更要注重其私密性。”

针对如何更好地体现社会对育儿责任的支持和尊重,张茜建议,首先要完善配套设施,设置独立哺乳区域、提供隐私隔断;其次是示范引领,鼓励商场、车站等公共场所率先升级为育婴室并树立标杆;同时,加强立法保障,加强社会监督。“硬件上完善分区和标准,管理上强化维护与监督,观念上推动平等与包容。”张茜说,如此才能让育儿不再只是“妈妈的事”,而是全社会共同支持的温暖行动。

链接 |

广州出台全国首部母乳喂养促进条例

每年5月20日是全国母乳喂养宣传日,旨在呼吁全社会关注和支持“母乳喂养”理念。在母乳喂养方面,2019年,广州出台全国首部母乳喂养促进条例——《广州市母乳喂养促进条例》,于2020年3月正式实施。

条例规定,职场妈妈每天享一小时哺乳时间,同时以立法的形式明确建设满足妈妈们哺乳需求的母婴室,规定公共场所建筑面积超过1万平方米或者日人流量超过1万人次的,应当建设母婴室。

条例还对公共场所母婴室的建设提出具体要求,包括应当独立设置,满足通风采光的要求;要配备专用哺乳椅、婴儿护理台、婴儿安全保护椅等设施;哺乳区域采取必要的隐私保护措施等。

条例实施5多来,广州已经实现重点场所母婴室全覆盖,公共场所的母婴室总量突破了2000间,无论是数量还是质量,都有了明显的提升。

2021年,广东省发布《母婴室安全技术规范》,这也是国内第一个从安全角度出发对母婴室进行规范的标准,按面积和应配置配套用品情况,该技术规范根据室内面积将母婴室划分为ABC三类,并对其哺乳设施、换尿布设施、配套用品及功能分区作出了标准要求。



■天环广场母婴室设有洗手池和婴儿护理台。